

# Steagul roșu

Organ al Comitetului municipal Petroșani al P.C.R. și al Consiliului popular municipal provizoriu

ANUL XX  
(XXV) NR. 5936  
Marți  
26 noiembrie  
1968  
4 pagini  
30 hani

## Sedința jubiliară a Marii Adunări Naționale consacrată semicentenerului Unirii Transilvaniei cu România

Biroul Marii Adunări Naționale anunță pe deputații Marii Adunări Naționale că vineri, 29 noiembrie 1968, la orele 10 dimineața, va avea loc la sala Palatului Republicii Socialiste România, în cadrul actualei sesiuni, sedința jubiliară consacrată semicentenerului Unirii Transilvaniei cu România.

## Tovarășul Ion Gheorghe Maurer a primit pe ambasadorul R. P. Mongole la București

Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Maurer a primit luni la amlaza pe ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Populare Mongole, Damdinderenghin Ba-tao, în vizită protocolară de prezen-tare.  
La întrevvedere, care a decurs într-o atmosferă cordială, a participat Mihail Marin, adjunct al ministrului afacerilor externe.  
(Agerpres)

## TELEGRAMĂ

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar, Consiliului Prezidențial al Republicii Populare Ungare BUDAPESTA

În legătură cu încetarea din viață a lui Istvan Dobi, militant de seamă pe țărâm social-politic și prominent om de stat al Republicii Populare Ungare, Comitetul Central al Partidului Comunist Român și Consiliul de Stat al Republicii Socialiste România exprimă profunde condoleanțe Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar, Consiliului Prezidențial al Republicii Populare Ungare și familiei îndoliate.

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN  
CONSILIUL DE STAT AL REPUBLICII SOCIALISTE ROMANIA

### ÎN PAGINA A 4-a

- INCHIEIEREA CONVORBIRILOR DINTRE MINISTRUL DE EXTERNE AL ROMÂNIEI ȘI AL TURCIEI
- THIEU „ANTIAMERICAN” ?
- O NOUĂ MINĂ DE CARBUNI INCHISA ÎN ANGLIA
- GUVERNUL R.D. VIETNAM CONDAMNA NOILE ATACURI AMERICANE ÎN ZONA DEMILITARIZATĂ



O lampărie modernă amenajată după imperati-vul major al petriței timpului: autoservirea. Fotoreporterul nostru i-a surprins deunăzi pe minerii Iacob Arpad și Pop Ioan de la mina Aninoasa, în fața rastelei cu lampi la ieșirea din mină. După cum se observă, prin opera-tivitatea ridicată și depunerea lampilor, a dispa-rut aglomerația din fața ghișeurilor lampărilor.

### Prima fază a Festivalului municipal de muzică ușoară

Azi, ora 19, la clubul sindicetelor din Petrița, vor avea loc primele întreceri artistice din cadrul Festivalului municipal de muzică ușoară. Își vor da concursul forma-țiile de muzică ușoară de la Casa de cultură din Petroșani și ce la cluburile sindicetelor din Petrița, Lonea, Lupeni Vulcan și Aninoasa (împreună cu soliștii acesto-r).

### Teatrul Casei de cultură aprăudat la Cimpa și Jiel

Orchestra de muzică popu-lară și soliștii acestei apre-ciate formații de la Casa de



cultură din Petroșani (dirijor prof. Traian Tănăsian) a pre-zențat, duminică după-amia-ză, două spectacole muzicale la căminele culturale din Cimpa și Jiel.

### O nouă stație de rambleu

Nu de mult, sectorul de in-vestiții al minei Lupeni, a pus în funcție stația de rambleu pneumatic de la puțul 7, ori-zontul 565 m. Noua stație, cu o capacitate de 150-200 to-nerelor, va alimenta cu ram-bleu abatajele sectorului VI. De menționat faptul că lucra-rea în valoare de peste 1.500.000 lei, a fost terminată cu 4 luni mai devreme față de data prevăzută.

### Ore de desfășurare

În 24 noiembrie, douăzeci de membri vinători ai clubului din Petroșani au participat la Vinătoria colectivă organiza-tă pe fondul Bretea. Recolta de vin n-a fost prea bogată. Doar 8 toperi au căzut în țărâna precis a vinătorilor. Majoritatea vinătorilor s-au întors deci cu tolhoale goale. Frau însă cu toții veseli. Orele petre-cute în aer liber au constituit un bun prilej de desfășurare și asta conținea în primul rând

## Nopți albe, zile fierbinți

În fiecare oră, termocentra-la Paroseni produce 300.000 kW energie electrică, la o funcționare optimă, fără de-ranjamente și fără avarii. Pen-tru ca „mersul” să-i fie normal, colectivul uzinei depune toate strădaniile. Căutările de solu-ții științifice noi, prin al căror efect se urmărește creșterea producției de energie și obli-neria de economii, constituie centrul energeticilor din Paro-seni o preocupare de fiecare zi. Aceste afirmatii sînt confir-mate și de următoarele ci-fre: 174 și 128. Prima cifră re-prezintă numărul studiilor și propunerilor din anul trecut, iar a doua pe cele din primele 10 luni din acest an. Prin activitatea științifică, Uzina din mărișle propune să a-vuți drept scop perfecționa-rea instalațiilor de la labora-torul chimic și, deci, optima-rea procesului de producție la cazane.

De la stadiul de propunere, însă, și pînă la aplicarea în practică a unor soluții, e un drum uneori nu tocmai scurt. În anul 1967, I.E.C. Paro-seni a primit din import o instalație perfecționată de fil-trare a apei: filtre cu „pat” mixt.

Noua instalație a sosit la termocentrală. Problema era, de acum, descoperirea pros-petelor scrise doar în limbi străine și montarea filtrelor cu „pat” mixt al căror proto-tip sosisse pentru prima dată la noi (la Paroseni și Re-zești).

Pe Unădul inginer Voicu Ion, șeful laboratorului A.M.T. din uzină, problemele de au-tomatizare l-au preocupat încă din anii de studenție la I.M.P. Tot atunci a început să des-lușească și tainele unei limbi străine. După ce a învățat engleza, a început să stu-dieze în original prospectele celor mai ingenioase instalații de automotrizoare. Totuși despre stația de filtre cu „pat” mixt, încă nu știa nimic. Piesele, in-stalațiile acestea sînt realizate după ultimul cuvînt al tehnicii mondiale - miniaturale și di-mensiune, ingenioase ca reali-zare și cu parametri optimi.

Tînărul inginer a fost încințat de „bijuteriile” pe care le a-vea în față. Apoi a început să le dezlege secretele. După mai multe nopți albe, a tradus în românește prospectul scris în limba engleză și a început să dea contur, decodatîndu-și hîrțile, schemele de montare și funcționare a instalației. Iar zilele au devenit fierbinți pentru inginerul Voicu. Împreună cu maestrul Vieru Ion, tînărul inginer a montat piesă cu piesă la aparatele de mă-sură și control. După ce in-stalația a fost montată și veri-ficată în laborator, a fost transferată, tot piesă cu piesă, la locul destinat: laboratorul chimic. Aici, inginerului Voi-cu Ion îi revenea sarcina de a coordona munca constructorilor de la Energo-montaj Bu-burești. După alte nopți albe

## Semicentenerul Unirii Transilvaniei cu România

# UNIREA — ROD AL LUPTEI MASELOR POPULARE

Pe parcursul dezvoltării istorice milenare a poporului nostru se re-marcă o serie de evenimente care, prin amploarea lor, prin felul lor și prin modul în care au determinat mersul ulterior al societății noastre, se înscriu ca adevărate pietre de hotar, ca veritabile jalioane ale istoriei patriei noastre.

Asemenea momente sînt mai ales marile mișcări revoluționare care stră-bat de la un capăt la altul istoria României și care scot la lumină ro-lul uriaș al luptelor maselor popu-lare. Printre aceste evenimente, anul revoluționar 1918 — a cărui incun-una o găsim la 1 Decembrie la Alba Iulia — trebuie considerat ca fiind unul din cele mai însemnate.

Arareori în istoria țării noastre ma-sele s-au manifestat mai năvalnice, mai ciocotitoare, mai pline de abnegație, mai însuflețite ca la Alba Iulia. În acest sens capătă o deosebită importanță profunda observație a lui Marx, considerată de Lenin ca fiind

una din tezele fundamentale ale ma-terialismului istoric, după care „o da-tă cu prouințimea acțiunii istorice va crește și amploarea masei care o împlințește”.

Evident, nu este vorba aici numai de un raport cantitativ, ci mai ales este vorba de transformări calitative. Cu cît mișcarea istorică este mai amplă, cu cît schimbarea spre care tinde este mai profundă, cu atît intră în acțiune mase mai largi.

„Unirea Transilvaniei cu România — așa cum a arătat tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al P.C.R. în cadrul adunării populare de la Alba Iulia din octombrie 1965 — a corespuns unei necesități istorice imperioase a dezvoltării poporului român, a constituit un moment de o uriasă însemnătate în procesul de for-mare a națiunii, a statului național român. Ea a contribuit la crearea cadrului necesar pentru progresul e-conomic și cultural al țării și poporu-lui nostru”.

Despărțit în trei țări osebite, po-porul român a păstrat întotdeauna ne-stirbită conștiința unității sale, a limbii și a ființei sale care au fost și sînt una, a tradițiilor și culturii care i-au cristalizat în curgerea vre-mii o unică personalitate a istoriei prin care românii din cele trei pro-vincii și-au dat întotdeauna mină, unii prin fapte, unii prin destin, unii prin cununa de piatră a Car-paților care leagă pămînturile româ-nesti.

Conștiința poporului român des-pie unitatea sa etnică este străveche. Cînd păstorii români din Transilvania coborau cu turmele lor în Cim-pia Dunării sau dincolo de Dîrnăre, spre țărîmul mării, ei auzeau protundîndi aceeași limbă și vedeau aceleași o-biecturi.

VIORICA TODERICIU profesoară

(Continuare în pag. a 2-a)



SURORIE Foto: A. Rieffelhaupt

## Consfătuirea anuală a delegațiilor armatelor statelor participante la Tratatul de la Varșovia

Potrivit planificării, între 26 și 29 noiembrie 1968 se desfășoară la Bu-curești consfătuirea anuală la care participă delegații ale armatelor sta-telor participante la Tratatul de la Varșovia, consfătuirea în cursul că-rei se analizează probleme ale pre-gătirii de luptă.

Consfătuirea este condusă de me-șesatul I. I. Jakubovski, comandan-tul suprem al Forțelor Armatele ale statelor participante la Tra-tatul de la Varșovia. (Agerpres)

## Deva înființarea filialei de științe geologice

La Deva a luat ființă Filiala So-cietății de științe geologice din Ro-mânia, care unește peste 200 de spe-cialități în geologie și minerit din unitățile de explorare și exploatare a zăcămintelor din bazinul Ploina Ruscă și Munții Apuseni. Filiala își desfășoară activitatea în cadrul a trei secții: geologie generală, sta-tigrafie și tehnică mineralogică, ge-ologie tehnică și hidrologie, petro-grafie și chimie. (Agerpres)

## Zecile de mii de lei de pe galeria de cap

Dacă cineva ar fi spus că pe ga-leria de cap din zona exploată a stratalui 15, sectorul VIII al minei Lupeni, se găsește zeci de mii de lei care își așteaptă stăpînul, mulți ar fi zîmbit poate neîncredători. Ru-șitoru Vasile, miner șef de brigadă în sector, e cel mai în măsură să demonstreze însă acest fapt. În ser-vicina acestui miner comunist și a bri-găzii sale cade efectuarea la timp și în bune condiții a lucrărilor de pregătire pentru abatajul frontal care recoltează bogăția de cărbune a stratalui 15. El și ortacii săi des-chid drum frontalistilor lui Kopacz Ludovic, să aibă de unde da din pînă cărbune.

Om cu mare putere de gîndire, conștient de faptul că fiecare mun-citor poate găsi posibilități la lo-cul său de muncă pentru îmbunătă-țirea eficienței economice a unită-ții, pentru reducerea pretului de cost, tov. Rușitoru s-a hotărît să sape 30 metri galerie și s-o sus-țină numai cu armături metalice re-cuperate din zona exploată a strata-lui.

Un calcul simplu pune în lumină valoarea, marea valoare a acestui inițiativă. Pe distanța de 30 m, pla-sate la 0,8 m una de alta, sînt ne-cesare 38 bucăți armături complete. Costul unei armături TH-4 noi este de 1.000 lei. Iată deci dintr-un con-dei ce economii importante pentru exploatare!

Ceca ce face acum brigada lui Ru-șitoru, merită să fie urmat pe scară largă la toate exploățile. În fie-care mină, în zonele exploitate se găsește elemente metalice de sus-ținere care așteaptă să fie revalorizate. Este o importanță rezervă de re-ducere a pretului de cost care as-teaptă să fie folosită. Brigada tov. Rușitoru Vasile de la mina Lunet nu de-a dovedit-o: pînă în prezent ea a „minat” 15 metri de galerie susținută numai cu armături meteli-ce TH-4 recuperate. I. B.



## Pentru prelungirea unui traseu de transport în comun

După multe discuții și lăra-gănări, a fost terminată pava-rea străzii ce duce din cen-trul orașului Lupeni spre mi-nă, spre stadion și spre ma-ternitate. Locuitorii Lupeniului au primit cu bucurie justi-ficată terminarea acestei lucrări care le-a provocat destula a-mărăciune pînă a fost înalți-zată.

suficient loc pentru înlocu-irea autobuzelor.

Rezolvarea pozitivă a ace-stel probleme va ușura foarte



mult transportul salariaților minei — la lucru și acasă —, s-ar elimina în bună măsură intruziunile de la servicii, iar la ieșirea din șut, obosiți, mi-nerii ar avea chiar la poartă exploatării un mijloc de trans-port. De asemenea, persoanele care merg la maternitate sau se întorc de la maternitate ar avea satisfacția unui mijloc

de transport ieftin și comod. Mai ales că iarna e aproape.

De fapt, îmbunătățirea trans-portului în comun, prin care oamenii sînt ajutați să cîști-ge timp, să ajungă mai re-pede acolo unde-i mină tre-buriile zilnice, mai ieftin și mai comod, este o coordona-tă a progresului și civilizației cu care și noi trebuie să în-ținem pasul.

Dem SĂRARU

(Continuare în pag. a 2-a)

## ÎN RUBRICA SPORT DE AZI:

- Știința Petroșani a terminat pe locul I turul campionatului diviziei C de fotbal.
- Minerul Lupeni la egalitate de puncte cu liderul seriei a V-a.
- Victorie dificilă a voleibaliștilor de la Știința.
- Baschetbaliștii au cîștigat prin neprezentarea adversarului.
- Agenda campionatului județean.
- Clasamente.



# În atenția muncii de partid PROBLEMELE ECONOMICE

## Modernizarea și centralizarea minei

La mine Lonea s-au petrecut în ultima perioadă transformări importante pe linia modernizării ei. A început să se utilizeze în masă tehnologia modernizării și sistematizării exploantării au fost luate măsuri pentru să se asigure înalta calitate a energiei electrice. Pe lângă modernizarea și sistematizarea exploantării au fost luate măsuri pentru să se asigure înalta calitate a energiei electrice. Pe lângă modernizarea și sistematizarea exploantării au fost luate măsuri pentru să se asigure înalta calitate a energiei electrice.

În încheierea cu un bilanț rodnic a anului curent și asigurarea condițiilor realizării sarcinilor de producție pe 1969. Deslășurarea în condiții optime a procesului de producție în anul ce urmează este condiționată de o serie de premise care trebuie create de pe acum.

În încheierea discuțiilor, a luat cuvântul tov. Neguț Clement, secretar al Comitetului municipal Petrosani al PCR. Vorbitorul a reieșit preocuparea comitetului de partid pentru mobilizarea întregului colectiv în realizarea planului pe 1969.

## Alegerile în organizațiile de partid

Conferința pentru marea de seamă și alegeri a organizației de partid de la mina a analizat modul în care colectivul minei, mobilizat de comunistă, a militat pentru sporirea cantității a producției de cărbune, punând ridicarea pe o treaptă superioară a întregii activități economice și exploatării.

pregătiți avem de realizat 10.000 ml lucrări. În trimestrul I avem de realizat concentrarea la mina II a producției sectoarelor I și V. Aceste sarcini deosebit de importante impun îmbunătățirea sub toate aspectele a activității noastre economice, terminarea cît mai urgentă de către T.C.M.M. a unor obiective industriale cu volum mare de lucru rămase în urmă.

Îmbunătățirea activității de organizare științifică a producției și a muncii, punerea în valoare a rezervelor interne, înlăturarea disciplinelor în producție, respectarea N.T.S., îmbunătățirea muncii de primă în partid ne oferă garanția că colectivul minei Lonea se va achita și în viitor cu cinste de sarcinile ce-i stau în față.

## Rezervele interne — mai bine valorificate!

Discuțiile purtate pe marginea dării de seamă de către comunistii Brațoveanu Gheorghe, Tucaciu Nicolae, David Gheorghe, Belu Ioan, Pănescu Dumitru și alții au reieșit faptul că la mina Lonea sînt încă rezerve însemnate pentru îmbunătățirea pe mai departe a activității economice. Una dintre aceste rezerve este îndepărtarea ritmică a planului de producție. După cum a reieșit din darea de seamă prezentată în fața conferinței de către tov. Colda Andrei, secretarul comitetului de partid, în perioada analizată nu au fost folosite toate rezervele; conducerea tehnic-administrativă a minei, conducerea sectoarelor, nu au perseverat să creeze condiții optime realizării ritmice a planului de producție de către fiecare formație de lucru. În cele 10 luni încheiate, din cinci sectoare de producție numai colectivul sectorului II și-a realizat ritmic planul, restul sectoarelor și-au îndeplinit planul numai în 6 luni.

## „ MOLDOVA - MÎNDRĂ GRĂDINĂ ”

Alături de aceștia, un aport deosebit la reușita spectacolului l-au adus tinerete soliste vocale Camelia Iacob, Maria Bararu-Pintilie, Geta Mălăeș, a prezentat pe scena Casei de cultură a sindicatelor din orașul nostru, în fața unui numeros public, un frumos concert de muzică populară intitulat: „Moldova — mîndră grădină”.

## Temelia producției anului viitor

Militînd pentru îmbunătățirea necătată a procesului tehnologic, conferința de partid a analizat îndoa-proape măsurile ce trebuie luate pen-

## RADIO

**MIERCURI 27 NOIEMBRIE**  
**PROGRAMUL I:**  
6.05—8.30 Muzică și actualități, 8.00 Sumarul presei; 8.30 Moment poetic; 8.35 La microfon, melodia preferată; 9.30 Matineu literar; 10.00 Inimuri închinare Republicii; 10.10 Curs de limba germană. Ciclul II, lecția a IX-a; 11.05 Muzică populară din Transilvania; 11.35 Muzică ușoară; 11.45 Sfatul medicului; 12.00 Muzică ușoară; 12.30 Intilnire cu melodia populară și interpretul preferat; 13.20 Avanzieră cotidiană; 13.30 Soliști și orchestre de muzică ușoară; 14.15 Antena tineretului; 14.30 Radio-publicitate; 14.50 Cîntec popular cu Nelu Hutu; 15.05 Prelucrări corale de Ion Dănilăscu; 15.15 Meridiene; 15.30 Varietăți muzicale; 16.15 Muzică ușoară de compozitori iugoslavi; 16.30 Opinii, dezbateri; 16.45 Căntec de concert a Capitalei; 17.15 Căntec cultural; 17.35 Muzică din opere; 18.02 Radiosimpozion; 18.20 Muzică populară și ușoară; 19.00 Radiogazeta de seară; 19.30 O melodie pe adresa dumnea noastră; 20.05 A 7-a artă; 20.20 Melodii... melodii; 20.55 Noaptea

## SCRISORI DE LA CITITORI

**Programul de lucru — respectat de toți**  
Pe strada Independenței din cartierul Aeroport — Petrosani funcționează o unitate a O.C.L. Producție industriale. De multe ori vânzătoarea de aici nu respectă programul de funcționare a unității. Sînt zile cînd deschide numai la ora 9 sau chiar la 9.30. Dacă i se atrage atenția dă din umeri. Cred că fiecare la locul lui de muncă, trebuie să respecte programul de lucru, trebuie să-și facă conștiința datoriei. Ce s-ar întâmpla dacă toți am înțiriza o jumătate de oră, o oră de la serviciu?!

**Ioan MOCANU**

**Egali numai la datorii?**  
Noi, locatarii de la etajul III al blocului S 63 din Vulcan, str. Republicii nr. 27, primim foarte rar apă caldă și căldură. Sesizînd Consiliul popular o-răsesc asupra acestui fapt, ni s-a răspuns că apa nu are presiune să urce pînă la etajul III. Bine, dar atunci cum rămîne cu drepturile noastre care avem aceleași datorii ca și locatarii de la parter, de la etajele I și II.

Dacă nu ni se poate asigura apă caldă și căldură, atunci să nu ni se pretindă să plătim. Noi înțelegem greutățile în problema alimentării cu apă a orașului Vulcan, dar să fim și noi înțeleși. Avem familie, avem copii, avem nevoie de căldură și de apă caldă. Credem că organele competente din municipiul nostru trebuie să poarte mai multă grijă oamenilor, nouă celor ce dăm cărbune țării.

**IN GRUP DE LOCATARI**

**Multumire**  
Fetița mea în vîrstă de 9 luni s-a îmbolnăvit grav. Am plecat cu ea imediat la Spitalul de copii din Petrosani. Desi era noapte, medicul Ioniță Dumitru a intervenit cu promptitudine, a consultat-o și i-a dat tratamentul corespunzător.

În scurt timp, fetița s-a însănătoșit. De aceea vreau să aduc mulțumiri medicului Ioniță Dumitru și asistentei de la Spitalul de copii din Petrosani pentru grija cu care s-au ocupat de fetița mea, ca și de ceilalți copii de alții, pentru înaltul lor spirit de umanitate.

**Marin LUNEL**  
tehnician, E. M. Petritia

## NOTĂ Nicl măcar nu pică

Dacă nu curge tot pică se spune într-o veche zicală din popor. La bucatăria a 10 apartamente din blocul turn nr. 12 din cartierul 8 Marșale — orașul Petritia, apa la chiuvete are nițel măcar nu picură și asta de circa 4—5 luni de zile. Sesizal, sectorul I.G.L. Petritia a trimis o echipă de instalatori la fata locului. A venit, a văzut și cu aceasta și-a încheiat misiunea. Apa la chiuvete continuă să nu curgă.

N-ar fi crezul niciodată Vana Elena, că în chiar ziua cînd va pși pragul majoratului, va trebui să urmeze un bărbat, în calitate de soț, că părinții o vor da cu atila usurînță, împotriva voinței ei, după un bărbat ce i-ar putea fi tată.

Dar situația așa s-a petrecut. Cînd, într-o frumoasă zi din primăvara acestui an, Lenuta împlinea 18 ani — vîrstă de aur a fetei — la poarta casei lui Vana Ștefan, tîran cooperant din comuna Ciuperceni (oi, județul Dolj), au bătut petitorii. Pîrvuța Dumitru, minier la Păroseni, venise să se însoare (pentru a cîta oară?) aici, pe locurile de unde plecase cu ani în urmă (el este de loc dintr-o comună vecină Ciuperceni — Risipiți). Cînd a auzit Elena de ce venise nea Mitiță la ei, i s-a urcat singele în limpe, l-a veșit să-și la cîmpii. Dar părinții ei au fost foarte practici. După ce i-au ascultat cu încredere lui Pîrvuța toate promisiunile (ore un dar de a se lauda... nevoie mare), bărbosii nu băt abuziv. Tranzacția fusese încheiată. Mama fetei era în al nouălea cer. „Vezi ce repede am scăpat de fată, bărbate? Nu trebuie să-i dăm nici a-vere, nu trebuie să ținem nici chel-tuții, și apoi a intrat și pe mîini noi, măcar în seamă, îi dădea de în-bune. Dumitru e de-al nostru, din teles ca ai fi mai bine să plece în

## De ce m-ați dat de lîngă voi?...

vîrstă de numai... 45 de ani, spre bă-rălele Părosenilor, unde-și avea domiciliul acest Ion Juan. Și înțiră fata lor în conubinajul cu Pîrvuța, aveau să afle părinții Lenutei peste numai șase luni de zile.

Asadar, „tirgul” fiind încheiat, Vana Elena, la cei 18 ani ei, a trebuit să-și urmeze pe nea Mitiță, în Ciuperceni, că s-a terminat comedia. Într-una din zile lui septembrie, l-a fata lor în conubinajul cu Pîrvuța, aveau să afle părinții Lenutei peste numai șase luni de zile.

Asadar, „tirgul” fiind încheiat, Vana Elena, la cei 18 ani ei, a trebuit să-și urmeze pe nea Mitiță, în Ciuperceni, că s-a terminat comedia.



**MARȚI 26 NOIEMBRIE**  
17.30 Pentru elevi, Consultafii la matematică (lecia a VIII-a). Tema: Probleme de geometrie.  
18.00 Tv. pentru specialiștii din industrie. Ciclul „Cibernetică” Dialogul om-știință.  
18.30 Curs de limba engleză (lecia a 35-a).  
19.00 Pentru copii. Oamenii și pășii. Scenariul: Cicerone Theodorescu.  
19.30 Televizorul de seară.  
19.50 Buletinul meteorologic.  
20.00 Comedie cu Mickey Rooney.  
20.30 Bucureștii în șapte zile — Reportaj filmat.  
21.00 Seară de teatru: „Sub-prefectul” de Dulfu Zamfirescu.  
22.25 Actualitatea plastică. Prin expoziții.  
22.40 Program de romane.  
23.00 Televizorul de noapte.  
23.10 Închiderea emisiunii.

## Elevii în concurs

Duminică dimineata, a avut loc la Casa de cultură din Petrosani, în fata unui numeros public, un instructiv concurs pe tema Unirii Transilvaniei cu România, organizat de către Comitetul municipal U.T.C.

Cele două echipe formate din elevii liceelor din Petrosani și Petritia s-au prezentat în fata juriului bine pregătite, fapt dovedit de răspunsurile date la cele 30 de întrebări notate cu 10, 15 și 20 de puncte.

Pe primul loc s-a situat Liceul din Petrosani al cărui elev au dat cele mai multe răspunsuri exacte, totalizînd un număr de 195 de puncte față de 180 de puncte obținute de Liceul Petritia. Premiul special al juriului, pentru cel mai frumos răspuns, a fost acordat lui Stroești Lucian, elev al Liceului din Petrosani.

Concursul a prilejuit trecerea în revistă a celor mai semnificative momente din istoria poporului, luptei sale pentru unitate statală dusă de-a lungul veacurilor și importanța marelui act al Unirii — înfăptuit la 1 decembrie 1918 la Alba Iulia.

## Cursurile de conducere generală a întreprinderilor — la o lună de la deschidere

Ing. Cornel BURLEAC  
activist  
al Comitetului municipal de partid

La 24 octombrie au început cursurile de conducere generală a întreprinderilor, organizate în cadrul cabinetului municipal pentru probleme de organizare științifică a producției și a muncii la care participă cadrele de conducere din unitățile economice și instituțiile municipiului Petrosani. În perioada care a trecut de la deschidere, s-au putut contura unele orientări noi în activitatea de organizare a muncii din cadrul activității de conducere a întreprinderilor pe care o desfășoară cabinetul.

Asfel, s-a constatat că pentru o bună asimilare a cunoștințelor este necesar ca prelegerile să aibă un caracter mai viu, mai atrăgător, să se folosească mijloace audio-vizuale în prezentarea acestora (planșe, proiectii, fotocopii, etc).

În prezent cabinetul nu este dotat cu asemenea mijloace audio-vizuale, dar ele vor fi imprumutate de la întreprinderile și instituțiile care dispun de asemenea mijloace. Folosirea lor este cu atît mai necesară cu cît cursanții audiază aceste prelegeri după o zi de activitate normală, urmata, în mod firesc, de fenomenul de oboseală.

Este, de asemenea, utilă acumularea unei experiențe în vederea îmbunătățirii metodelor de organizare a unor astfel de cursuri, largirea formelor de prezentare a diverselor teme.

Pînă în prezent nu s-a ajuns încă la o participare activă a cursanților la dezbaterile problemelor prezentate, la stabilirea unei legături directe între conferință și auditoriu.

Fără îndoială că acest lucru este legat, pe de o parte, de măsura în care prelegerile se înscriu în actualitatea economică locală, iar, pe de altă parte, de interesul pe care cursanții îl manifestă față de problemele puse în discuție, de existența unor preocupări intrate în cotidian.

Timpu liber de care dispune un conducător este desigur foarte limitat. Ori formal această realitate impune realizarea cît mai rapidă cu putință a activității de conducere a întreprinderilor, realizarea condiționată de însușirea unor temelnice cunoștințe în acest domeniu care pe zi ce trece se integrează mai puternic în noțiunea de știință.

Rezultă că singura cale de îmbunătățire a activității cadrelor de conducere din economie este o continuă perfecționare, asimilarea cunoștințelor celor mai noi metode de desfășurare a unei activități rutiniere și sablonarde.

În aceste condiții este cu totul de neînțeles atitudinea unor cadre de conducere de ignorare totală a acestor cursuri menite să le dea un ajutor în însăși activitatea pe care o desfășoară zi de zi, deci un ajutor cu caracter efectiv profesional. Desi prezenta la cursuri este bună în general, există încă unități economice de la care nu s-a prezentat nici un cadru de conducere la nici una din prelegerile care s-au ținut pînă acum. (T.C.M.M., I.L.H.S., Secția exploantării minei Valea Jiului). Dintre unitățile C.C.V.J., cea mai slabă prezentă se constată la E. M. Aninoasa.

Dacă ținem seama și de faptul că în prezent se trece la organizarea pe noi principii a întregii economii naționale în sensul largirii atribuțiilor fiecărei întreprinderi, a creșterii rentabilității fiecărei unități economice, apare cu atît mai necesară atenția ce trebuie acordată perfecționării cadrelor de conducere din economie.

Însușirea științei conducerii care este rezultatul preocupărilor din todeauna ale oamenilor pentru rezolvarea optimă a problemelor legate de mersul înainte al societății, este impusă de necesitatea creșterii eficienței în toate domeniile de activitate și avem obligația să-i acordăm atenția care i se cuvine.

## Institutul de mine Petrosani

**A n u n ț ă**  
**UN NOU CONCURS DE ADMITERE**  
la FACULTATEA DE MINE  
secția EXPLOATARI MINIERE — SUB-INGINERII cursuri de zi

Concursul începe la 1 decembrie 1968 după normele în vigoare. Inscrierea candidaților se va încheia la 30 noiembrie 1968 orele 10 a.m. Informații suplimentare se pot primi zilnic la secretariatul Facultății între orele: 7—20.

## INDUSTRIA LAPTELUI HUNEDOARA-SIMERIA FABRICA DE PRODUSE LACTATE PETROȘANI-LIVEZERI

**Angajează de urgență:**  
— UN FOȘNIST — autorizat cazane stabile  
Salarizarea — în regie pînă la 1400 lei lunar  
— UN ZIDAR — zugrav calificat  
Salarizarea — în regie pînă la 1264 lei lunar  
Informații suplimentare se dau la sediul F. P. L. Petroșani-Livezeni, telefon 1823-1824.

lucrul drumul Ciupercenilor. „Orice s-ar întâmpla, măntore-acasă. Alde tata nu știe ce escroc e Mitiță”. Dar în grabă să scape de acasă de fată, fără să se gîndească unde o trimite pe mîinile lui o dau. Măcar de-ntreaga de vîrstă dintre ea și el i putea opri de a lace ceea ce au făcut, dar faptul că n-au mai primit-o acasă pe propria fiică după teatrala drama prin care a trecut la cei 18 ani ai ei, nu poate să ateste decît suferințele lor reci, lipsa de afecțiune pentru propriul copil, în ultimă instanță, lipsa de omie.

O lege care să pedepsească asemenea fapte ca acelea comise de Pîrvuța Dumitru nu există? Dar care, arec, „cei de curte veche” nu poate fi tras la răspundere în nici un fel? Ba da. Îl poate trage la răspundere colectivul în mijlocul căruia încrezător, îl poate acuză opinia publică. Îl poate acuză propria lui conștiință, dacă Pîrvuța mai are așa ceva.

În ce o privește pe Vana Elena, ea are dreptul să-și retacă viața. Are numai 18 ani. Și mai are dreptul să-și întrebă părinții: „De ce m-ați dat de lîngă voi? De ce m-ați dat de-acasă?”

Asemenea curcună a făcut imora-lul Pîrvuța, nomenclurul Pîrvuța, „sim-

dîndu-și fata cu forța după un om în vîrstă, pe care ea nu-l dorea. Lenuta a găsit poarta incintă. Poarta casei lor și poarta sufletelor printrilor ei. „Te-am măritat, dute-n lume mare. Caută-ți singură fericirea”. Cuvintele părinților l-au zdrobit sufletul. Și-a luat din nou în spa-te legătura de haină și a pornit-o înapoi spre Valea Jiului. În început de toamnă, flămîndă, fără nici un ban asupra ei. Găsită în tren fără bilete, Vana Elena a fost condamnată la 15 zile închisoare contravențională.

Asemenea curcună a făcut imora-lul Pîrvuța, nomenclurul Pîrvuța, „sim-

Mitiță avuse mai multe neveste, că are un băiat mai mare decît ea cu 7 ani, că este mare crai, că e pe cale de a se împăca cu una din fetele-i solii. Așa că, dîndu-i-se liber de la Mitiță, Lenuta a ajuns în dilemă, îi era rușine să se întorcă în sat. Ce va crede lumea? Lumea nu știe cine este acest nemernic de Pîrvuța, acest idoi al femeilor care l-a „îmbrobodit” pe părinții ei cu vorbe dulci — numai minciuni — și lo-uo-t-o pe ea cu forța de soție. A încercat să se angajeze la șantierul Valea de pesti dar, neavînd nici o relație, n-a reușit. Deznădăduț, a

dîndu-și fata cu forța după un om în vîrstă, pe care ea nu-l dorea. Lenuta a găsit poarta incintă. Poarta casei lor și poarta sufletelor printrilor ei. „Te-am măritat, dute-n lume mare. Caută-ți singură fericirea”. Cuvintele părinților l-au zdrobit sufletul. Și-a luat din nou în spa-te legătura de haină și a pornit-o înapoi spre Valea Jiului. În început de toamnă, flămîndă, fără nici un ban asupra ei. Găsită în tren fără bilete, Vana Elena a fost condamnată la 15 zile închisoare contravențională.

Asemenea curcună a făcut imora-lul Pîrvuța, nomenclurul Pîrvuța, „sim-

Dumitru GHEONEA  
Cpl. ton DURECI

# VIATA INTERNATIONALA

## Încheierea convorbirilor dintre ministrul de externe al României și al Turciei

ISTANBUL 25 (Agerpres). — Unisul special Agerpres Simion Morcovescu, transmis luni dimineața la Ministerul Afacerilor Externe al Turciei și-a încheiat convorbirile dintre Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe al României, și İhsan Sabri Çağlayangil, ministrul de externe al Turciei. În timpul convorbirilor, desfășurate într-o atmosferă cordială, de prietenie și înțelegere reciprocă au fost abordate o serie de probleme privind relațiile dintre România și Turcia, precum și unele probleme ale situației internaționale actuale care interesează cele două țări. La încheierea convorbirilor, Corneliu Mănescu și İhsan Sabri Çağlayangil au semnat convenția consulară și convenția de asistență juridică dintre Republica Socialistă România și Republica Turcia.

## Gvernul R. D. Vietnam condamnă noile atacuri americane în zona demilitarizată

HANOI 25 (Agerpres). — Purlătorul de cuvânt al Ministerului Afacerilor Externe al R. D. Vietnam a declarat în publicitate că Statele Unite condamnă Statele Unite pentru noile atacuri săvârșite în zona demilitarizată pe teritoriul R.D.V. Declarația menționează că S.U.A. după ce au fost obligate să înceteze necondiționat bombardamentele aeriene și de artilerie asupra întregului teritoriu al R. D. Vietnam, continuă să trimită, pentru misiuni de reconaștere, avioane și nave militare în spațiul aerian și apele teritoriale ale R. D. Vietnam. Potrivit declarației, în perioada 13 la 22 noiembrie, avioane americane au pătruns de repetate ori în spațiul aerian al părții nordice a zonei demilitarizate. La 20, 21 și 22 noiembrie, artileria americană a deschis focul asupra satelor Vinh Quang și Vinh Giang, unde s-au înregistrat victime în rândul populației și au fost provocate daune materiale.

## Un frumos succes al cîntăreților români

BARCELONA 25 (Agerpres). Cel de-al șaselea concurs internațional al cîntăreților „Francisco Vinas”, desfășurat la Barcelona, s-a încheiat cu un frumos succes al solștilor români: Pompel Hărășteanu a obținut premiul I, Constantin Dumitru — premiul II, iar Ilie Baciu — premiul III. În concursul rezervat solștilor, premiul I nu a fost atribuit de juri, premiul II revenind cîntărețelor Nina Stelianova (Bulgaria) și Alda Abaglie (România).

## Vizita în Japonia a delegației Uniunii Generale a Sindicatelor din România

TOKIO 25 (Agerpres). — În continuarea vizitei pe care o întreprinde în Japonia, delegația Uniunii Generale a Sindicatelor din România a efectuat o călătorie în mai multe prefecturi. La Chiba a avut loc o întâlnire cu consiliul prefectural al sindicatelor și a fost vizitat combinatul siderurgic din acest oraș. Membrii delegației au fost apoi oaspeții sindicatului muncitorilor din industria electronică din orașul industrial Kawasaki în sudul Japoniei, călătoria a cuprins orașele Kyoto, Nara și Hiroshima unde au avut loc contacte cu reprezentanții sindicatelor locale ale Sohyo. La Hiroshima, delegația a depus o coroană de flori la Monumentul victimelor bombardamentului atomic.

## Lupte în Sudan

KHARTUM 25 (Agerpres). — Potrivit relatărilor presei din Khartum, în provinciile septentrionale ale Sudanului continuă lupte între trupele guvernamentale și elementele care acționează în junglă. Se semnalează o intensificare a acțiunilor militare îndreptate în provinciile Nilul Superior și Bahr El Ghazal. În cursul ultimelor două săptămâni, în provincia Nilul Superior au avut loc lupte învecinate în apropierea orașului Ros. Unitățile răscolitelor, înlocușterea sudaneză, au încercat să asieze aeroportul orașului.

## După refuzul Franței de a devaloriza francul

### Vii comentarii în diferite capitale occidentale

PARIS 25 (Agerpres). — Cuvintele prezidentului de Gaulle, în care a fost confirmat refuzul Franței de a devaloriza moneda sa, este viu comentată în diferite capitale occidentale. Presa franceză se referă la măsurile preconizate de șeful statului francez pentru menținerea francului. Arătând că „ajutorul” (creditul de 2 miliarde dolari — n. r.) acordat Franței nu a fost legal de impunerea devalorizării francului, ziarul francez „La Nation” scrie: „Fără îndoială, măsurile anunțate de generalul de Gaulle prevestesc o perioadă de austeritate. Dar, în același timp, încurajarea exporturilor prin anumite înlesniri fiscale și adaptarea creditelor la nevoile reale ale economiei vor îngădui să se evite o recesiune, ceea ce este esențial acum.” Ziarul „Le Figaro” apreciază că noua partidă în domeniul monetar pe care a angajat-o generalul de Gaulle are șanse de succes, în cazul în care condițiile jocului sînt acceptate, alții în Franța, cît și în străinătate. Ziarul „Humanité” critică poziția adoptată de prezidente, care a considerat răspunzător pentru situația francului pe

participanții la grevele din lunile mai și iunie, și nu marile societăți capitaliste care s-au dedat la speculații. Reacțiile înregistrate în străinătate se caracterizează printr-un sentiment de surprindere. Ministrul vest-german de finanțe, Franz Josef Strauss, care a prezis „inevitabilitatea” devalorizării francului după reuniunea ministerială de la Bonn, a declarat duminică noaptea la televiziunea din R.F.G. „Admir curajul Franței. Ea a ales calea cea mai dificilă”. Săptămînalul „Welt am Sonntag” nota că holăritura franceză „a șocat pe experții financiari din toată lumea”, și chiar „cei mai inițiali dintre experți sînt deocamdată incapabili să prevadă consecințele acestei inițiative-surpriza”. Correspondenții din Roma al agenției France Presse relevă că în cercurile conducătoare italiene măsurile anunțate în Franța au fost înclinabile cu „aprecieri favorabile”. Comentînd prima dată măsurile anunțate de prezidente de Gaulle la Londra, agenția France Presse transmite: „Elementul din cuvîntarea generalului de Gaulle, considerat aici ca cel mai important, este proiectul întinerii unei mări conținute internațional, menită să înălbănească sistemul monetar occidental. Generalul de Gaulle a subliniat din nou că acest sistem ar trebui să fie bazat pe aur; Marea Britanie s-a declarat în mod constant ostilă perspectivei de a se reveni la aur ca bază a sistemului monetar. În cursul ultimelor luni, această ostilitate pare a se fi diminuat, și dacă politica americană se schimbă în acest domeniu, Anglia o va urma. În schimb, duminică seara persista la Londra o neliniște serioasă în privința fluctuațiilor care se vor înregistra la diferitele burse la redeschiderea lor.”

## Președintele Zambiei apreciază drept „explozivă” situația din sudul Africii

WASHINGTON 25 (Agerpres). — Într-un interviu acordat revistei americane „U.S. News and Report”, Kenneth Kaunda, prezidente Zambiei, a declarat că lupta armată a populației africane împotriva regimurilor rasiste și coloniale minoritare din sudul continentului african este inevitabilă, intrucît aceste regimuri nu renunță la politica lor de discriminare rasială. „A considera că africanii din Angola, Mozambic, Africa de Sud, Africa de Sud-Vest și Rhodesia vor continua să rămîna docili sub dominația minorității albe înseamnă a fi cu desăvîrșire nerăscălit” a afirmat prezidente zambian. S-a creat în prezent a spus el o situație rasială „explozivă”, ce nu poate fi reglementată decît prin acceptarea de către minoritatea albă a voinței majorității populației africane.

## Provocare la adresa S. F. I. O. ?

PARIS 25 (Agerpres). — Duminică seara a luat sfîrșit la Paris, cel de-al 65-lea Congres al Partidului Radical francez. Congresul a fost marcat de o controversă violentă între partizanii politici de unire cu celelalte formații din cadrul F.S.D.S. grupajii în jurul prezidentului partidului, Rene Billeres și grupul condus de Felix Gaillard și Maurice Faure, care s-au pronunțat pentru o apropiere față de centrul. Disensiunile au avut o asemenea amploare încît în a doua zi a dezbaterilor, prezidente Rene Billeres s-a văzut nevoit să-și prezinte demisia. La insistențele simpatizanților săi, Billeres a revenit însă asupra hotărîrii de demisie. Cu toate acestea rezoluția adoptată de Congres și data publicității duminică conține o formulare de compromis, care în fapt marchează impunerea punctului de vedere al orientării spre centru. În rezoluție se subliniază că Partidul Radical nu va participa la eforturile întreprinse de către S.F.I.O. și convenția cluburilor republicane pentru crearea unui nou partid democrat-socialist. Singura dorință a radicalilor — se precizează în rezoluție — este de a menține cu celelalte formații ale Federației Stîngii Democratice și Socialiste (F.S.D.S.), „legături cu caracter confederal în vederea realizării unor obiective precise”. Această hotărîre este considerată de către observatorii politici din capitala Franței drept o provocare directă la adresa S.F.I.O., care la începutul acestei luni a aprobat planul de creare a Partidului Democrat Socialist prin fuziunea celor trei grupări componente ale F.S.D.S. (S.F.I.O., Convenția cluburilor republicane și Partidul radical).

## Declarațiile primului ministru G. Papadopoulos

ATENA 25 (Agerpres). — Într-o declarație făcută presei, primul ministru grec, G. Papadopoulos, a subliniat că programul de viitor al guvernului se va axa în special asupra pregătirii legilor pentru aplicarea noii constituții și de asigurare a administrației. Cu privire la primul punct, G. Papadopoulos a precizat că Ministerul Justiției formează în prezent comisii mixte, compuse din juristi și înalți funcționari, care vor pregăti circa 25 de proiecte de legi, necesare punerii în aplicare a anumitor dispoziții ale Constituției. Referitor la administrație, primul ministru grec a anunțat crearea unui post de comisar administrativ, care va supraveghea operația de asigurare, controlînd în special probitatea funcționarilor. În continuare premierul Papadopoulos a declarat că guvernul va prezenta pînă la 15 decembrie bilanțul activității sale pe 1968 și programul pentru 1969. El a precizat că secțiunea cele mai importante ale activității actuale a guvernului grec sînt educația națională, asigurările sociale și dezvoltarea comerțului exterior.

## pe scurt PE SCURT pe scurt

● SOFIA. — Duminică a avut loc în orașul bulgar de pe malul Dunării Oriahovo o sărbătoare a prieteniei bulgaro-române prilejuită de împlinirea a 91 de ani de la eliberarea orașului de sub jugul otoman. La sărbătoare au participat aproape 100 de oaspeți români, printre care artiștii ai Ansamblului de cîntece și dansuri „Nicolae Bălcescu” din Craiova. Au fost depuse coroane la Monumentul soldaților și ofițerilor români căzuți în luptele pentru eliberarea orașului, apoi, la Casa de cultură din Oriahovo, a avut loc o manifestare culturală.

● NEW YORK. — Un lot de partituri, colaborator al unei firme pariziene de publicitate, a fost arestat duminică pe proprietatea cunoscutului armator grec Aristotel Onassis, din Pennack (statul New Jersey), unde acesta împreună cu soția sa, Jacqueline își petreceau Week-end-ul. Jacqueline Onassis s-a plîns poliției și a adresat rugămintea ca fiind lăsat de fotoreporter să nu fie utilizat.

● O nouă mină de cărbuni închisă în Anglia. LONDRA. — O nouă mină de cărbuni a fost închisă în Tara Galilor, la Wallstown, din valea Rhondda. În regiunea Rhondda, odinioară unu din marile centre miniere ale lumii, o singură mină a mai rămas în funcțiune, din cele 66 cîte existau. Din 44.000 de mineri, astăzi continuă să lucreze în valea Rhondda numai 1.000 de mineri. Autoritățile au motivat închiderea minei de la Wallstown ca nefiind rentabilă.

● BISSAU. — Patrioții africani din Guineea portugheză continuă să provoace pierderi trupelor coloniale. Un comunicat militar dat publicității de oficialitățile portugheze în capitala coloniei, Bissau, anunță că în cursul unor recente ciocniri mai mulți militari ai trupelor coloniale au fost uciși.

● PARIS. — Un comunicat al Ministerului economiei și finanțelor al Franței a anunțat duminică seara că guvernul a hotărît să stabilească un control al operațiunilor financiare cu străinătatea. Textul acestei hotărîri, care este aplicabilă din momentul anunțării ei, va fi publicat în Buletinul oficial de marți.

## Noi imagini de pe Lună

MOSCOVA. — Fotografiile realizate de stația cosmică sovietică „Zond-6” acoperă o zonă însemnată a părții vizibile și invizibile ale Lunii, scriu în „Pravda” acad. Gheorghii Petrov și prof. Boris Rodionov. Aparatul fotografic automat aliat la bordul stației a folosit un film lat de 19 cm și cu o lungime de 28,5 metri, mărimea unei fotografii fiind de 13/18 cm. Cei doi oameni de știință sovietici menționează că în timp ce pe o secvență transmisă prin televiziune de o stație precedentă, „Zond-6”, existau 1,2 milioane de elemente alb-negru, pe fotografiile aduse de „Zond-6” pot fi numărate 134 milioane de asemenea elemente. Acest lucru se explică și prin faptul că fotografiile sînt dezvoltate în laboratoarele de pe Pămînt. Imaginile permit electuarea unor măsurători stereoscopice, stabilirea profilului discului lunar din unghiuri inaccesibile aparatelor aliate pe Pămînt, alcătuirea unor hărți mai exacte necesare cercetărilor științifice și orientării în timpul zborurilor în jurul satelitelui natural al Pămîntului.

● LYON. — Cel de-al patrulea francez supus unei grele cardiace, Noel Moissonier, în vîrstă de 34 de ani, a înecat din viață duminică, la două săptămîni de la efectuarea operației. Deocamdată intervenții în urma unui neașteptat stop cardiac. Ultimele buletine medicale atestau o stare excrețentă a sănătății pacientului.

● ROMA. — Luni a început procesul împotriva celor nouă ingineri considerați răspunzători de dezastrul de la Longarone din octombrie 1963, provocat de prăbușirea versantului unui munte în lacul de acumulare al barajului Vaiont situat în nord-estul Italiei. Apele revărsate au inundat localitatea Longarone și alte șase comune și au provocat moartea a aproape 2.000 de locuitori, numeroși răniți, mari pagube materiale. Unul din cei nouă acuzați, directorul șantierului barajului Vaiont Mario Pancini, s-a sinucis duminică în locuința sa. Ancheta întreprinsă după dezastru a stabilit că, în ciuda unor indicii alarmante, printre care mișcări telurice pe versantul muntelui, nu au fost luate măsurile de prevenire corespunzătoare.

## THIEU „ANTIAMERICAN” ?

Cel care nu puțin timp în urmă s-a văzut gîndit că la Saigon se poate vorbi despre „imperialismul S.U.A.” ar fi fost internat în într-un ospiciu, în... în închisoare. Căci cine și-ar fi imaginat că însuși șeful administrației saigoneze, prezidente Thieu, va ajunge să declare că „politica lui Johnson este egoistă și diktatorială și a făcut din Vietnamul de sud o colonie a S.U.A.”?



Explicatia acestui „antiamericanism” subit este din cele mai simple: el reprezintă reacția unor cercuri oficiale sud-vietnameze la hotărîrea prezidentului Johnson de a opri necondiționat bombardamentele asupra Republicii Democratice Vietnam și la propunerea sa de a se începe la Paris convorbirile în patru: R.D.V., F.N.E., S.U.A. și Administrația saigoneză. Vestea tratativelor de pace a fost primită în cea mai mare parte a lumii cu un sentiment de ușurare și speranță, cu spalmă și derută la Saigon. Thieu știe, scrie cotidianul francez „Le Monde”, că prezenta delegației săi într-o sală unde F.N.E. și-ar expune tezele ar risca să demoralizeze grav o bună parte a trupelor saigoneze, care și așa nu lupă deloc cu prea mult entuziasm. Aceasta cu atât mai mult cu cît americanii și saigonezii vînd-nevînd trebuie să trateze cu F.N.E., care se sprijină în țară pe „International Herald Tribune”. Neașteptînd o conferință în patru propusă de S.U.A., Thieu et Co. a provocat o adevărată criză între Saigon și Washington. Timpurile „dragostei necondiționate” au trecut, iar administrația americană a precizat tritât că „politica externă a Statelor Unite și viața lincilor care se bat în Vietnam nu pot fi la cheremul imperativelor politice ale Vietnamului de sud”. După ce s-au înregistrat sute de mii de morți și răniți, după ce s-au cheltuit 39 miliarde dolari anual, poporul american este pregătît să renunțe la soluția militară „dovedită zadarnică”, scrie „International Herald Tribune”. Unele oficialități americane s-au pronunțat chiar pentru tratative în trei („nu trebuie să ne lășăm imobilizați de ceea ce fac sau nu fac sud-vietnamezii, iar dacă acestora persistă în refuzul lor, negocierile trebuie să înceapă cu sau fără ei”, a declarat M. Mansfield, liderul majorității democratice în senatul american). În rândul său, F.N.E. s-a pronunțat fie pentru o conferință în trei, fie pentru formarea unui nou guvern sud-vietnamez cu care să se poată trata.

## Primului ministru din Sierra Leone i s-au acordat puteri excepționale

FREETOWN 25 (Agerpres). — La cîinci zile după semnarea unor înțelegeri violente în mai multe regiuni ale țării, guvernul Sierrae Leone a acordat primului ministru, Siaka Stevens, puteri excepționale. În cursul tulburărilor, care, potrivit oficialită-

ților de la Freetown, au fost generate de unele manevre electorale ale opoziției mai multe zeci de persoane au fost ucise sau rănite. Cu două zile în urmă pe întreg teritoriul Sierrae Leone a fost instituită starea de urgență. Aceasta cu atât mai mult, cu cît la Saigon există și oameni politici luzați (și nu ultimul de Truong Dinh Dzu, avocatul care cerea negocierii cu F.N.E. încă cu un an în urmă, omnie ce i-a adus o condamnare de cîinci ani închisoare) și care pretînd guvernului „o mai mare capacitate de a se adapta împrejurărilor actuale”. În acest sens, Tran Van Huh, liderul Comitetului pentru pace și renașterea Vietnamului de sud (cu sediul la Paris), a declarat unui corespondent al A.F.P. că „în cele din urmă rațiunea va trebui să triumfe și la Saigon”. Mai ales că majoritatea covîrșitoare a populației sud-vietnameze dorește, după atîta ani de război, pace și linișă, un cer senin cu dimineți luminoase, fără fum și fără explozii. Fără îndoielă, scrie „Le Monde”, mai devreme sau mai tîrziu, împasul provocat de războiul lui Thieu va fi depășit problema este de a ști dacă aceasta se va face cu calm sau cu prețul unor noi convulsii. În orice caz, guvernul S.U.A. „prins în propriul lui curs” (The Spectator), încearcă să administreze „salutului” său partea cea mai mare din doctoria, amară pentru el, a unei realități de necontestat. Thieu, care-l simte gustul, se opune cu îndărătnicie și face... antiamericanism. Venera ANGHEL

## Puternice taifunuri în Filipine

MANILA. — Autoritățile din provinciile centrale ale Insulelor Filipine, puternic afectate de două taifunuri care s-au abatut asupra acestui regium într-o singură săptămîna, au lansat un apel pentru ajutor urgent împotriva foametei și a epidemiilor care încep să bîntuie printre cele cîteva mii de oameni ramăși fără adăpost, relatează agenția Reuters. Dintre cele două taifunuri care au obles, au primit denumiri feminine „Mamie” și „Nina”, ultimul pare să fi fost deosebit de puternic: bilanțul său: 48 de morți, 43 dispăruți și pagube evaluate la 15 milioane dolari.

COSTA RICA: Centrul capitalei San Jose.

